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У статті розглядається поняття й сутнісне значення системи та механізму в цілому. Визначається зміст протидії 
злочинності як діяльності суб’єктів реалізації державної політики. Виокремлюються характерні особливості і влас-
тивості понять «система» та «механізм». Аналізуються різні погляди щодо співвідношення понять «система» та 
«механізм» протидії злочинності, в тому числі неповнолітніх.
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В статье рассматривается понятие и сущностное значение системы и механизма в целом. Определяется со-
держание противодействия преступности как деятельности субъектов реализации государственной политики. Вы-
деляются характерные особенности и свойства понятий «система » и « механизм ». Анализируются различные 
взгляды относительно соотношения понятий «система» и «механизм» противодействию преступности, в том числе 
несовершеннолетних.
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The article considers the concept and the essential value of system and mechanism as a whole. Determine the content 
of combating crime as business entities of the state. Distinguishes the characteristics and properties of the concepts 
“system” and “mechanism”. Various views on the relationship between the concepts “system” and “mechanism” of 
combating crime, including minors.
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Протидія злочинам серед дітей становить одне з 
найважливіших завдань як для органів, що є суб’єктами 
запобігання злочинності дітей, так і для суспільства в 
цілому. У протидії дитячій злочинності є, відповідно, 
притаманна їй система та механізм. Актуальність теми 
полягає в тому, що поняття й сутність досліджуваних 
категорій не можуть бути раз і назавжди дані та роз-
криті, вони постійно розвиваються, вдосконалюються 
під час заглиблення в пізнання дійсності. Лише оволо-
дівши науковими поняттями, дослідник може науково 
осмислити процеси реальної дійсності, зрозуміти тен-
денції, перспективи їхнього розвитку.

Проблемам організації системи протидії злочин-
ності та її складових елементів чимало уваги при-

діляли такі науковці, як Г. Аванесов, О. Алексєєв, 
О. Бандурка, В. Голіна, О. Кальман, О. Литвак та 
інші. Особливої уваги заслуговує дисертаційне до-
слідження О. Литвинова «Соціально-правовий ме-
ханізм протидії злочинності в Україні», присвячене 
аналізу методологічних засад та практиці функці-
онування соціально-правового механізму протидії 
злочинності, визначенню шляхів його вдоскона-
лення. Визначено зміст, основні напрямки, систему, 
елементний і компонентний склад, особливості та 
значення окремих статичних і динамічних елементів 
діяльності із протидії злочинності.

Метою публікації є розгляд й аналіз підходів 
щодо розуміння механізму та системи протидії зло-
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чинності на основі вивчення теоретичних і практич-
них напрацювань із даного питання.

Для досягнення поставленої мети необхідно роз-
крити сутність категорій «система» та «механізм» у 
площині попередження злочинності, зокрема дитя-
чої злочинності, проаналізувати співвідношення до-
сліджуваних категорій.

Важливою складовою теорії є поняття, в яких 
зосереджено наше наукове знання про природу і 
сутність явища, відображені характерні законо-
мірності та зв’язки. Поняття – це форма наукового 
мислення, форма пізнання реальної дійсності. Че-
рез систему понять виражається зміст теорії. Без 
чітких, науково обґрунтованих понять немає і не 
може бути наукової теорії. У цій системі виділя-
ються категорії, які є максимально широкими, фун-
даментальними поняттями, що концентрують зна-
ння про найсуттєвіші сторони і властивості об’єкта, 
який досліджується, його закономірні зв’язки й від-
носини. Серед управлінських понять і категорій є 
такі, які генетично походять з інших галузей знань, 
особливо філософії, кібернетики, психології, соціо-
логії, етики, моралі тощо.

При цьому важливо враховувати зауваження Ге-
геля, що «та дефініція, з якої певна наука починає 
абсолютно з самого початку, не може містити нічого 
іншого, крім певного конкретного вираження того, 
що як відоме й загальновизнане уявляють собі як 
предмет і мету цієї науки». Природа поняття гнучка, 
весь час у русі, синтезується в більш глибокі і зміс-
товні поняття [1, с. 137].

Протидія злочинності – діяльність суб’єктів реа-
лізації державної політики й суспільства, що включає 
в себе комплекс заходів, спрямованих на запобіган-
ня, припинення, виявлення, розкриття, розслідуван-
ня злочинів, встановлення постраждалих і винних 
осіб, притягнення останніх до відповідальності та їх 
покарання відповідно до законодавства України та 
міжнародних актів [2, с. 8].

Проблема протидії злочинності будь-якого харак-
теру або спрямування пов’язана із соціальними фак-
торами, адже вона має справу з певними соціальни-
ми групами або окремими індивідами та життєвими 
ситуаціями, до яких вони потрапляють. Протидія в 
цьому сенсі є цільовим актом, зорієнтованим на ті 
чи інші категорії людей. Вона також є специфічною 
соціальною системою [3, с. 15].

Система – це об’єктивна єдність закономірно 
пов’язаних один з одним предметів, явищ, а також 
знань про природу й суспільство.

Систему визначають також як комплекс еле-
ментів та їхніх властивостей, взаємодія між яки-
ми зумовлює появу якісно нової цілісності. Один з 
основоположників загальної теорії систем Л. фон 
Берталанфі визначав систему як комплекс взаємоді-
ючих елементів. Таким чином, система – це комплекс 
взаємопов’язаних елементів, що утворюють ціліс-
ність. Наявність істотних стійких зв’язків (відно-
шень) між складовими системи або (та) їхніми влас-
тивостями, які перевищують за потужністю (силою) 
зв’язки (відношення) цих складових з об’єктами, що 

не входять до цієї системи, є важливим її атрибутом.
Водночас окремі автори розмежовують онтоло-

гічний і гносеологічний аспекти цієї категорії. В 
онтологічному аспекті поняття «система» постає 
як сукупність елементів і зв’язків між ними, що іс-
нують об’єктивно, незалежно від волі та свідомості 
людей. У гносеологічному аспекті йдеться про вико-
ристання поняття «система» та інших споріднених 
понять як інструмента пізнання сутності складних 
матеріальних систем. Цей аспект філософи назива-
ють епістемолого-методологічним.

До основних характерних особливостей системи 
можна віднести наступні.

1. Система є передусім сукупністю елементів. За 
певних умов елементи, відповідно, можуть розгляда-
тись як системи.

2. Наявність суттєвих зв’язків між елемента-
ми та (або) їх властивостями, що переважають над 
зв’язками цих елементів із тими, які не входять до 
даної системи. Під суттєвими зв’язками розуміють 
лише такі, що закономірно визначають інтегративні 
властивості системи, і це вирізняє систему з оточую-
чого середовища як цілісний об’єкт.

3. Наявність визначеної організації, що проявля-
ється у зменшенні ступеня ентропії (невизначеності) 
системи порівняно з ентропією системоутворюючих 
факторів. До таких факторів належать кількість еле-
ментів системи, кількість суттєвих зв’язків, якими 
може володіти елемент, тощо.

4. Наявність інтегративних властивостей, тоб-
то властивих системі загалом, проте не властивих 
жодному елементу зокрема. Це свідчить про те, що 
хоча властивості системи й залежать від властивос-
тей елементів, вони не визначаються ними повністю. 
Отже, система не зводиться до простої сукупності 
елементів, і розчленовуючи її на окремі частини, не 
можливо пізнати всі властивості системи загалом.

У загальному вигляді поняття «система» харак-
теризується множиною елементів, зв’язками між 
ними, цілісним характером матеріального об’єкта, 
явища або процесу.

Аналіз різних тлумачень терміна «система» 
свідчить, що можна виокремити такі головні групи 
властивих системам властивостей, які характери-
зують сутність і складність систем, зв’язок систем 
із зовнішнім середовищем, цілеспрямованість сис-
тем, параметри розвитку та функціонування систем 
[4, с. 19-20].

Системи функціонують у певному зовнішньому 
середовищі. Зовнішнє середовище – це все те, що зна-
ходиться зовні системи, поза її межами, включаючи 
необхідні умови для існування й розвитку системи. 
Середовище є сукупністю всіх об’єктів, зміна яких 
впливає на систему, а також тих об’єктів, що зміню-
ються під впливом системи. Зовнішнє середовище 
складається з багатьох природних, суспільних, інфор-
маційних, економічних, виробничих та інших факто-
рів, які впливають на систему та й самі певною мірою 
перебувають під впливом цієї системи [4, с. 22-23].

Система соціального управління включає на-
ступні компоненти: механізм управління, структуру 
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управління, об’єкти управління, функції управління, 
кадри управління, процес управління.

Система управління – це форма реалізації взаємо-
дії та розвитку відносин управління, що виражаєть-
ся, перш за все, в законах і принципах управління, а 
також в цілях, структурі, методах, процесі й механіз-
мі управління [5].

Система управління передбачає наявність меха-
нізмів, які забезпечують вплив суб’єктів управління 
на об’єкти управління. Категорія «механізм держав-
ного управління» досить широко вивчалася як за-
рубіжними, так і вітчизняними вченими. Хоча щодо 
зазначеного поняття ведуться наукові дискусії, воно 
застосовується і в численних програмних докумен-
тах, які визначають стратегічні напрями різних сфер 
державного управління [6].

В Енциклопедичному словнику з державного 
управління механізм управління визначено як «вну-
трішнє улаштування системи управління, що ви-
значає порядок управлінської діяльності». Об’єкти, 
процеси, явища, які забезпечують процес управлін-
ня, становлять механізми управління [7, с. 424].

М. Бурбика робить висновок про можливість ото-
тожнення понять «механізм управління» та «система 
управління» [8, с. 12].

Р. Ларіна, А. Владзимирський та О. Балуєва за-
значають, що механізм управління є складовою, про-
те найактивнішою частиною системи управління, 
яка забезпечує дію на чинники, від стану яких зале-
жить результат діяльності керованого об’єкта. На їх 
погляд, механізм управління є достатньо складною 
категорією управління і включає такі елементи: цілі 
управління; критерії управління – кількісний аналог 
цілей управління; фактори управління – елементи 
об’єкта управління та їхнього зв’язку, на які здій-
снюється дія на користь досягнення поставлених 
цілей; методи дії на чинники управління; ресурси 
управління – матеріальні й фінансові ресурси, соці-
альний та організаційний потенціали, за використан-
ня яких реалізується обраний метод управління й за-
безпечується досягнення поставленої мети [9, с. 27].

Н. Нижник та В. Олуйко вважають, що комплек-
сний механізм державного управління являє собою 
систему економічних, мотиваційних, організацій-
них, політичних і правових механізмів [10, с. 236].

О. Литвинов та Я. Ступник зазначають, що меха-
нізм протидії злочинності є похідною категорією від 
системи протидії злочинності як соціального явища 
та слугує засобом вираження її практичного потен-
ціалу [11, с. 62].

У тлумачному словнику пропонуються три визна-
чення поняття «механізм». Перше визначення роз-
криває його в загальноприйнятому технічному сенсі 
як сукупність деталей і вузлів, з яких складається 

технічна конструкція; друге – внутрішній устрій, 
система чого-небудь; третє – сукупність станів і про-
цесів, з яких складається будь-яке явище [12, с. 340].

Узагальнюючи викладене, можна зазначити, що 
поняття «механізм» має два значення: по-перше, 
внутрішня будова механізму, приладу, апарата, яка 
приводить їх у дію; по-друге, система, що визначає 
порядок якого-небудь виду діяльності.

Термін «механізм» щодо протидії злочинності 
неповнолітніх має відображати способи організації 
та функціонування системи, а також характеризува-
ти форми відображення у відповідних процедурах 
соціальних процесів і закономірностей. Тому меха-
нізм протидії злочинності, на відміну від механізму 
управління, має таку специфічну структурну ознаку 
як процес провадження діяльності із властивими їй 
цілями, завданнями, функціями, методами, принци-
пами тощо.

Водночас поняття «механізм» може бути вико-
ристане в цьому випадку для характеристики функ-
ціонування системи протидії дитячій злочинності, в 
якій відображається специфічна діяльність як сис-
темного цілого. У ньому фіксуються найбільш за-
гальні й істотні риси, зв’язки між потребами та кон-
кретними видами діяльності з їх задоволення, тобто 
досягнення певного результату від цього виду ді-
яльності. Тому, незалежно від усіх інших аспектів та 
нюансів, саме ставлення до механізму протидії зло-
чинності як цілісного системного функціонуючого 
утворення повинне обумовлювати його розуміння.

Щодо визначення дефініції підтримуємо думку 
О. Литвинова та Я. Ступника, які під механізмом 
протидії злочинності розуміють системне утворен-
ня (взяту в єдності всю сукупність) норм, принци-
пів, інститутів (державно-правових і суспільно-по-
літичних), форм, методів і засобів (організаційних, 
правових, економічних, соціально-психологічних), 
зв’язків і відносин, за допомогою яких забезпечуєть-
ся кримінологічний вплив на специфічні об’єкти для 
досягнення поставлених цілей [11, с. 62].

Відповідно, механізм протидії дитячій злочин-
ності являє собою сукупність форм, методів і засо-
бів, за допомогою яких відповідними суб’єктами 
здійснюється різноманітна діяльність у сфері проти-
дії дитячій злочинності.

Таким чином, з урахуванням вищевикладеного, 
механізм протидії дитячій злочинності є складовою 
частиною системи протидії злочинності. Тобто до-
сліджуваний механізм формується й функціонує в 
межах конкретної системи. Система протидії зло-
чинності постає як основа реалізації потенціалу 
механізму протидії злочинності неповнолітніх у ці-
лому. Розкриття елементів проаналізованих понять 
може бути темою подальших наукових досліджень.
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SOCIAL ADAPTATION OF THE INDIVIDUAL AS AN IMPORTANT PREREQUISITE 
FOR RESOCIALIZATION OF FORMER PRISONERS
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Статтю присвячено аналізу поняття соціальної адаптації як основи успішної ресоціалізації колишніх засудже-
них. Розглядаються види й рівні адаптації особистості, співвідношення соціальної адаптації та соціалізації особи. 
Наголошено на тому, що соціальна адаптація й ресоціалізація злочинця може бути визнана успішною виключно за 
певної рівноваги між загальносоціальною та груповою адаптаціями.

Ключові слова: соціальна адаптація, види адаптації, рівні адаптації, соціалізація, ресоціалізація, особистість, 
колишні засуджені.

Статья посвящена анализу понятия социальной адаптации как основы успешной ресоциализации бывших за-
ключённых. Рассматриваются виды и уровни адаптации личности, соотношение социальной адаптации и социа-
лизации особы. Отмечено, что социальная адаптация и ресоциализация преступника может быть признана успеш-
ной только при определенном равновесии между общесоциальной и групповой адаптациями.

Ключевые слова: социальная адаптация, виды адаптации, уровни адаптации, социализация, ресоциализа-
ция, бывшие заключённые.

Article is dedicated to the analysis of the concept of social adaptation as the bases of successful re-socialization of 
former prisoners. Are examined forms and levels of the adaptation of personality, the relationship of social adaptation and 
socialization of person. Noted that social adaptation and resocialization offender can be considered successful only when 
a certain balance between the general social and group adaptations.

Key words: social adaptation, the forms of adaptation, adaptation levels, socialization, re-socialization, former 
concluded.

Постановка проблеми. Проблема соціальної 
адаптації як основи успішної ресоціалізації колишніх 
засуджених – одна з центральних у процесі зменшен-
ня й подолання злочинності – перебуває на перетині 
кримінології та виправно-трудового права. Краще со-
ціально адаптована особистість скоріше повертається 
до суспільства, відновлює соціально корисні зв’язки, 

правовий статус громадянина. Саме тому заявлена 
тема була й залишається актуальною як важлива те-
оретична і практична проблема, що лежить в основі 
ефективного функціонування й удосконалення пені-
тенціарної системи України на сучасному етапі.

Стан дослідження. Окремі аспекти цієї пробле-
ми розглядалися у працях Ю. Антоняна, В. Батир-


